

2025年11月21日 星期五  
乙巳年十月初二 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24787号  
国内统一连续出版物号: CN 81-0001(J) 邮发代号 1-26

## 中共中央举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会 习近平发表重要讲话 蔡奇主持 李希出席

新华社北京11月20日电 中共中央20日上午在人民大会堂举行座谈会,纪念胡耀邦同志诞辰110周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调,要认真学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,不忘初心、牢记使命,坚定历史自信,增强历史主动,以一往无前的奋斗姿态扎实推进各项事业。

中共中央政治局常委蔡奇主持座谈会,中共中央政治局常委李希出席座谈会。

习近平在讲话中回顾了胡耀邦同志的光辉一生和卓越贡献。他指出,胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产主义战士,伟大的无产阶级革命家、政治家,我军杰出的政治工作者,长期担任党的重要领导职务的卓越领导人,为民族独立和解放、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设建立了不朽功勋。

习近平强调,胡耀邦同志志存高远,在为共产主义不懈奋斗的长期实践中表现出坚韧不拔的革命意志。全党同志要像他那样坚定理想信念、对党忠贞不渝,积极投身中国式现代化建设,为实现远大理想和共同理想奋力拼搏。

习近平指出,胡耀邦同志注重一切从实际出发,为推进马克思主义中国化和实现组织路线拨乱反正作出了重要贡献。全党同志要像他那样坚持实事求是、矢志追求真理,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,在推进新时代中国特色社会主义的伟大实践中不断展现马克思主义真理力量。

习近平强调,胡耀邦同志积极倡导和推进改革开放,为推动社会主义现代化建设倾注了大量心血。全党同志要像他那样勇立时代潮头、锐意改革创新,用啃硬骨头的精神进一步全面深化改革,不断解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力。

习近平指出,胡耀邦同志人民情怀真挚深厚,为经济发展、让人民尽快过上好日子做了大量实事好事。全党同志要像他那样始终心在人民、做到利归天下,自觉践行党的根本宗旨,走好新时代党的群众路线,以扎实奋斗不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

习近平强调,胡耀邦同志高度重视端正党风,为发扬党的优良传统和作风树立了光辉典范。全党同志特别是领导干部要像他那样保持一身正气、处处以身作则,锲而不舍落实中央八项规定精神,坚决抵制不正之风和腐败现象,始终保持共产



11月20日,中共中央在北京人民大会堂举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会。习近平、蔡奇、李希等出席座谈会。

新华社记者 谢环驰摄

党人清正廉洁的政治本色。(讲话全文见第二版)

蔡奇在主持座谈会时说,习近平总书记的重要讲话,回顾了胡耀邦同志为党和人民建立的不朽功勋,号召全党同志学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,具有很强的政治性、思想性、指导性。我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山、中央组织部分管日常工作的副部长黄建发、中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校长(副院长)谢春涛、共青团中央书记处第一书记李军、湖南省委书记沈晓明先后发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、刘金国、王小洪、张升民出席座谈会。

中央党政军群有关部门、湖南省负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,胡耀邦同志亲属、生前友好和家乡代表等参加座谈会。

为,也必将大有作为!”李欣煜的分享,让现场战友深受鼓舞。大家纷纷表示,一定刻苦训练、精武强能,争当新时代打赢尖兵。

“深入学习贯彻全会精神,要做到融会贯通、学以致用,将学习成果落实到部队高质量发展上。”该部领导介绍,全会胜利闭幕后,他们要求各级领导干部带头学习全会精神、搞好理论辅导,以上率下营造深学细悟良好氛围;组织主题展览、“学全会精神、话使命担当”群众性学习讨论等活动,不断深化官兵对全会精神的理解领悟,推动全会精神在基层落地生根;结合召开党代会、议战议训会等时机,组织官兵代表深入学习研究“十五五”规划建议,围绕“新蓝图、新起点、新使命”集思广益,共同谋划单位高质量发展。

在该部各营区,一场场“全会精神指引我的战位”微讨论火热开展,官兵结合练兵备战实际谈心得、话感悟。某营教导员说:“如期实现建军一百年奋斗目标,高质量推进国防和军队现代化,需要我们以时不我待的精神研战谋战务战,以实实在在的训练成果加快先进战斗力建设。”

机关办公楼前,该部建设成果展吸引不少官兵驻足观看。“这个展览,图文并茂地展现了我部官兵铸牢政治忠诚、打好攻坚战的精神风貌。”解说员、大学生士兵张婷婷介绍,“未来五年是向战发力的关键期,只有加快先进战斗力建设,才能抓住窗口期、跑出加速度、建出高质量。我们要努力练好手中武器、练强专业技能,掌握决胜未来战场的主动权。”

深学细悟,向战发力。随着学习贯彻全会精神不断深入,该部官兵自觉把学习全会精神焕发出的政治热情,转化为练兵备战的实际行动。连日来,官兵围绕新装备战斗力生成,集智攻关难点问题、专攻精练重点课题、聚力创新战法训法,持续兴起练兵备战热潮。

### 八一锐评

深化政治整训中,很多部队党委和领导干部坚持办实事、解难题,努力把涉及单位建设发展和官兵切身利益的问题清单逐项清零。这一做法赢得了官兵信任,立起了领导干部形象威信。

信任就是战斗力。领导干部只有以自身过硬作风形象赢得官兵认可,以徙木立信之举让官兵感受到组织的关心关爱,才能产生“不令而行”的效果,带动大家锚定目标踔厉奋发,干净干事、大胆干事。

部队是一个战斗集体,领导干部能否赢得官兵信任,关乎军心士气,关乎战斗力提升。各级领导干部应大力弘扬我党我军光荣传统和优良作风,始终同官兵坐在一条板凳上想问题,把官兵冷暖放在心上、把解难题落到实处,对照问题清单逐一对账销号,持续推动政治整训走深走实。唯如此,才能正风气、鼓士气,催生出上下同欲、团结一致的强大凝聚力战斗力。

以徙木立信之举正风气鼓士气

■边靖泽

### 持续深化政治整训·军营新风

记者走进第79集团军某旅,感受党员干部好作风——

## 研战站排头 攻坚冲一线

■罗鹏飞 本报记者 吴安宁

前不久,记者走进第79集团军某旅采访,处处感受到浓浓“战味”:机关会议室室内,旅领导带领机关干部围绕重难点课题研讨攻坚;沙盘前,某营营长带领各连主官,就相关战术战法展开激烈讨论……

“指挥员也是战斗员,必须带头研战、冲锋在前。”这名营长告诉记者,深化政治整训中,旅里自上而下掀起研战谋战热潮,旅领导率先垂范,立起党员干部好样子;各营主官主动领题研战,带领官兵攻克训练难题,总结出多套战法训法。记者了解到,在刚结束的全旅比武中,这名营长带领官兵取得好成绩。

“党员干部带头冲锋,就是最有效的政治工作、最有力的动员号令。”谈及旅里如今常态化开展的研战活动,该旅领导向记者介绍,研究作战课题是每名党委班子成员的“必修课”,常委人人有课题、个个有项目。

这得益于该旅聚焦备战打仗、扎实

推进政治整训。前期,旅领导深入基层调研发现,有的党员干部在工作中存在空喊口号、当“甩手掌柜”,甚至推诿扯皮的现象。对此,旅党委对照政治整训“五个整顿”要求,从整顿思想抓起,组织党员干部进行自我剖析检视,反思党员模范带头作用和政治工作威信是否充分发挥。在此基础上,他们加强作风建设,引导党员干部弘扬我军政治工作优良传统,在工作训练中干在先、冲在前,争做练兵备战“排头兵”。

“经过整顿,从旅党委机关到基层连队,各级领导干部以身作则,‘头雁’作用日益凸显。”记者在训练场看到的一幕,印证了该旅领导这句话。

当天下午,该旅组织战术训练。某连李连长主动请缨,担负难度最大的攻坚任务。他活用战术战法,带领头车展开佯攻的同时,指挥其他战车从侧翼包抄,一举摧毁“敌”多个坚固工事。

训练结束,李连长立即组织干部骨

干展开复盘总结。“虽然顺利达成训练目标,但暴露的问题也不少。”他率先揭短亮丑,针对训练中存在的问题不足进行检视反思。连队官兵也主动查摆不足,围绕补强能力建言献策。

“如今,旅党委领题攻坚、营主官带头研战已成常态。连主官也要身先士卒带动官兵,把深化政治整训成果落实到基层末端。”走下训练场,李连长告诉记者,旅党委给党员干部立下了一条铁规:训练成绩必须保持优秀,大项任务必须带头干,用实际行动感召带动身边战友。

研战站排头,攻攻坚冲一线。李连长告诉记者,在党员干部带动下,不少战士自发成立攻坚小组,围绕训练中的重难点课题展开专攻精练,并创新推出不少战法训法。

采访结束,训练场传来嘹亮的口号声。该旅各级主官不约而同提及的一句话,在记者脑海回响:“党员干部,就要先干一步!”

空军某部以实战化对抗为牵引严实训风——

## 用“磨刀石”淬炼“千里眼”

■本报记者 王越 特约记者 胡勇华

日前,一场实战化对抗训练在戈壁深处紧张展开。记者走进空军某部机动机队阵地,浓郁的“硝烟味”扑面而来——

雷达屏幕上杂波不断,几个光点瞬时现。“遭遇干扰,目标丢失!”一级上士徐卫立即启动预案、快速比对,与战友协同展开反制。很快,消失的光点再次出现,实时数据成功传回指挥所。

“这样的实战化对抗,就是我们的训练常态。”该部领导告诉记者,作战和训练一体化,必然会增加组织难度、加大训练风险。但战争是硬碰硬的考验,必须实打实锤炼打赢本领。训风连着战斗力,深化政治整训中,他们从严实训入手,将实战化要求贯穿训练全员全程。

该部结合训练实际,梳理建立问题

台账,明确定期组织考核抽查、常态开展对抗训练、多部门联合开展训练督导等具体举措,“打仗硬碰硬、训练实打实”的导向更加鲜明。

一级上士刘志雄说,对抗分队刚组建时,他和战友并未足够重视,在随后的一次训练中就被“狠狠上了一课”。想定里的对手,不等于真正的敌人。训练中捕捉空情都要靠对手配合,上了战场难道等敌人把信号送上门?”复盘总结会上,该部领导的一席话令参训官兵深受触动。

一石激起千层浪。持续深化政治整训以来,该部果断走出训练“舒适区”,掀起严实训风热潮:主动“开门练兵”,与友邻部队展开互为对手的对抗训练,提升多目标快速识别和处置能力;构设复杂环境、制造

“信号盲区”,倒逼官兵在险局难局中练招法、求突破;多次赴陌生地域展开对对抗训练,用“磨刀石”淬炼“千里眼”……

记者了解到,该部训练部门还根据实战案例和训练实际,汇编对抗训练手册,让官兵在理论学习与实践淬炼中持续提升战斗本领;对抗分队在训练中主动“找茬”,通过高强度、快节奏的攻防对抗,重点磨砺官兵特情处置能力;每次训练结束,官兵都会将发现的问题汇总整理,并逐项制订对策。

前不久,该部赴野外开展训练,对抗分队主动帮助官兵优化操作流程,制订针对性训练计划。最终,他们不仅按计划完成训练课目,还形成应对不同特情的处置方案,助推部队战斗力进一步提升。



客户端  
解放軍報



解放军  
微博



解放军  
公众  
号

版面编辑  
彭亮  
许敏  
景元奎

初冬,陆军某旅组织机动训练  
马海霖摄